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04.01.2018 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Stadtrat Quedlinburg 

SI/StRQ/07/17 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 14.12.2017 17:00 bis 19:10 Uhr 
 Ort, Raum: Festsaal des Rathauses, Markt 1 

Beginn des öffentlichen Teils:  17:00  Uhr  Ende des öffentlichen Teils:  18:46  Uhr 

Anwesend 
Vorsitzende des Stadtrates 
Frau Dr. Sylvia Marschner  

1. Stellvertreterin der Stadtratsvorsitzenden 
Frau Bianka Kachel  

2. Stellvertreterin der Stadtratsvorsitzenden 
Frau Helga Poost  
Oberbürgermeister 
Herr Frank Ruch  
CDU-Fraktion 
Herr Ulrich Thomas  
Herr Hardy Seidel  
Herr Manfred Kaßebaum  
Herr Udo Sporleder  
Frau Susanne Traubach  
Herr Ralph Albrecht  
Herr Stephan Brandt  
Fraktion DIE LINKE 
Frau Sonja Große  
Herr Torsten Schilling  

SPD-Fraktion 
Herr Dr. Christian Schickardt  
Herr Reinhard Brinksmeier  
Herr Dieter Schmidt  
Herr Hans Joachim Rathmann  

Fraktion Bürgerforum 
Herr Christian Amling  
Herr Dr. Bernd Mühlhäusler  
Herr Christian Wendler  
Fraktion GRÜNE/QfW 
Frau Susan Sziborra-Seidlitz  
Herr Peter Deutschbein  
Herr Andreas Damm  
Frau Angela Tauwaldt  
FDP/Ortschaftsfraktion 
Herr Lars Kollmann  
Herr Detlef Kunze  
Herr Hans-Joachim Wagner  
Herr Tim Wiesenmüller-Kune  
fraktionslos 
Herr Matthias Brink ab 17.08 Uhr anwesend 
Frau Bettina Ringel-Owczarzak ab 17.25 Uhr anwesend 

Ortsbürgermeister Bad Suderode 
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Herr David Rügner  
Verwaltung 
Frau Sabine Bahß  
Frau Kerstin Frommert  
Herr Wolfgang Scheller  
Herr Thomas Malnati  
Frau Marion Goldbeck  
Frau Birgit Voigt  
Herr Henning Rode  
Herr Michael Busch  

Schriftführer 
Frau Yvonne Elfferding  

Abwesend 

CDU-Fraktion 
Frau Jutta Gödecke  
Herr Rainer Gerdes  
Herr Jörg Pfeifer  
Fraktion DIE LINKE 
Herr Volker Kriseleit  
Herr Stefan Helmholz  
Fraktion Bürgerforum 
Frau Gabriele Vester  
fraktionslos 
Herr Matthias Kirsch  
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 

TOP 3 Entscheidungen über Einwendungen zur Niederschriften 
TOP 3.1 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift vom 19.10.2017 
TOP 3.2 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift vom 16.11.2017 

TOP 4 Berichte der Ortsbürgermeister 
TOP 5 Berichterstattungen aus den Ausschusssitzungen 

TOP 6 Bericht des Oberbürgermeisters 
TOP 6.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbe-

schlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

TOP 6.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 
TOP  Öffentliche Einwohnerfragestunde 

TOP 7 Vorlagen 
TOP 7.1 Entsendung eines Stellvertreters/einer Stellvertreterin für einen stimmberechtigten Ver-

treter  in die Verbandsversammlung des  Zweckverbandes Nordharzer Städtebundthe-
ater 
Vorlage: BV-StRQ/068/17 

TOP 7.2 Wirtschaftsplan 2018 des Fördervereins Natur- und Umweltzentrum Quedlinburg e.V. 
Vorlage: BV-StRQ/063/17 

TOP 7.3 Umschuldung eines Kommunaldarlehens in Höhe von 1.344.780,99 € 
Vorlage: BV-StRQ/065/17 
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TOP 7.4 Beschluss über die Erneuerung der Straßenbeleuchtung in der Friedrich-Engels-Straße 
in der Quedlinburger Ortschaft Stadt Gernrode einschließlich der dazugehörigen Bei-
tragserhebung 
Vorlage: BV-StRQ/055/17 

TOP 8 Anträge 

TOP 8.1 Erarbeitung einer offiziellen "Quedlinburg App" 
Vorlage: FA-StRQ/005/17 

TOP 9 Anfragen 

TOP 10 Anregungen 
TOP 11 Schließen des öffentlichen Teils 

TOP 22 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-
chem Inhalt 

TOP 23 Schließen der Sitzung 
 

Protokoll - Öffentlicher Teil - 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der An-
wesenheit sowie der Beschlussfähigkeit 

Die Vorsitzende des Stadtrates, Frau Dr. Marschner, begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 
17.00 Uhr die Sitzung. Sie stellt mit Verweis auf den Versand der Einladung am 05.12.2017 per 
Post bzw. auf die elektronische Einladung und die öffentliche Bekanntmachung in der Mitteldeut-
schen Zeitung „Quedlinburger Harz-Bote“ vom 08.12.2017 die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit des Stadtrates fest.  
 
Der Inhalt dieser Bekanntmachung wurde zusätzlich auf den Internetseiten der Welterbestadt 
Quedlinburg unter www.quedlinburg.de/de/sitzungskalender.html bekannt gegeben.  
 
Beschlussfähigkeit: 
 
Mitglieder des Stadtrates  
 

Soll Ist Es fehlen 
37 28 9 

 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Es liegen keine Änderungsanträge vor. 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 28  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 

zu TOP 3 Entscheidungen über Einwendungen zur Niederschriften 

zu TOP 3.1 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift vom 19.10.2017 

Es gibt keine Einwendungen. 
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zu TOP 3.2 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift vom 16.11.2017 

Es gibt keine Einwendungen. 
 

zu TOP 4 Berichte der Ortsbürgermeister 

Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Stadt Gernrode Herr Kaßebaum berichtet über folgende 
Schwerpunkte aus dem Zeitraum vom 16.11.2017 bis zum heutigen Tag:  
 
19.11.2017 - Volkstrauertag-Gedenken der Kriegsopfer  
20.11.2017 - Eröffnungsveranstaltung Sanierung Hagentalstollen  
05.12.2017 - feierlicher Empfang der Spielleute Gernrode   
11.12.2017 - Treffen des touristischen Arbeitskreises 
12.12.2017 - Veranstaltung mit Vereinen, Schulen, Kita und Ortschaftsräten 
 
Herr StR Brink nimmt ab 17.08 Uhr an der Sitzung teil.  
 
Die Ortschaftsräte und der Ortsbürgermeister sprechen der Verwaltung und dem Oberbürgermeis-
ter einen Dank für die konstruktive Zusammenarbeit aus.  
 
Herr StR Kaßebaum gibt einen Hinweis auf die Feierlichkeit „Advent in dem Stiftshof“ am Wo-
chenende 16.12./17.12.2017.  
 
Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Bad Suderode Herr Rügner berichtet über folgende Schwer-
punkte aus dem Zeitraum vom 16.11.2017 bis zum heutigen Tag. Er unterrichtet über die Feier-
lichkeit Grubenlichtermarkt und Bergparade am 10.12.2017 und spricht der QTM GmbH seinen 
Dank aus. Weiterhin gibt er einen Jahresrückblick bezüglich des Vereins „Alte Kirche“.  
 

zu TOP 5 Berichterstattungen aus den Ausschusssitzungen 

Bau-, Stadtentwicklungs- und Sanierungsausschuss 
 
Kein Bericht.  
 
Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss  
 
Herr StR Damm informiert über den Inhalt der letzten Ausschusssitzung am 23.11.2017:  
 
- Besichtigung und Vorstellung der Kreisbibliothek 
- Vorstellung des Konzeptes zur Durchführung des Kaiserfrühlings 2018 und Folgejahre  
durch den Kaiserfrühling Quedlinburg e.V. 
- Bericht der Verwaltung: Möglichkeit einer Straßenbenennung auf dem Galgenberg 
- Vorberatung der heutigen Beschlussvorlage TOP 7.2  
- Beschlussfassung zu Zuschussanträgen 
- Behandlung des Fraktionsantrages unter TOP 8.1 
- Wasserspende wird in diesem Jahr den Opfern aus dem Brandereignis Reichenstraße  
übergeben 
 
Haupt- und Finanzausschuss 
 
Herr OB Ruch informiert über den Inhalt der letzten Ausschusssitzung am 29.11.2017:  
 
- Vorberatung der heutigen Beschlussvorlagen TOP 7.2 bis TOP 7.4   
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- Beschlussfassungen zu Bereitstellung überplanmäßiger Aufwendungen, Annahmen von  
Spenden und ähnlichen Zuwendungen sowie Aufhebungen von Einstellungs- und Wieder-
besetzungsstopps 
- Behandlung des Fraktionsantrages unter TOP 8.1 
 
Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschuss 
 
Herr StR Thomas informiert über den Inhalt der letzten Ausschusssitzung am 21.11.2017:  
 
- Herrn StR Wagner als neuen stellvertretenden Vorsitzenden bestimmt  
- Verbesserung der digitalen Infrastruktur in Kooperation mit dem Freifunk Harz e. V. 
- im nicht öffentlichen Teil-Beschlussfassungen zu Vergaben und Verkauf eines Wohnbau-
grundstücks  
 
Frau StR Ringel-Owczarzak nimmt ab 17.25 Uhr an der Sitzung teil. 
 
 

zu TOP 6 Bericht des Oberbürgermeisters 

zu TOP 6.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen 
sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

Der Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse wurde den Stadträten ausgereicht. 

Es wurden in der Zeit vom 16.11.2017 bis zum heutigen Tag keine Eilbeschlüsse gemäß KVG LSA 
durch den Oberbürgermeister gefasst.  
 

zu TOP 6.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

Der Bericht des Oberbürgermeisters ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 

zu TOP  Öffentliche Einwohnerfragestunde 

Frau Dr. Marschner eröffnet um 17.55 Uhr die Einwohnerfragestunde.  
 
Frau Seidel verweist auf eine Gesprächsrunde zum Hochwasserschutz Bereich Mühlengra-
ben/Ditfurter Weg an der auch der Fachbereichsleiter 3, Herr Malnati, teilgenommen hat. Sie kriti-
siert die Unvollständigkeit des diesbezüglich erstellten Protokolls und bittet um Aufnahme der feh-
lenden Punkte.  
 
Weiterhin bittet sie um mehr Unterstützung bei der Frage des Hochwasserschutzes für die am 
Mühlgraben gelegenen Grundstücke. Als mögliche Sofortmaßnahme schlägt sie die Bereitstellung 
von Sandsäcken aus Kunststoff vor.  
 
Herr Malnati bringt zum Ausdruck, dass das vorliegende Protokoll dahingehend geändert werden 
kann. 
  
Als zweiten Punkt erinnert Frau Seidel auf die Ausführungen von Herrn König in der letzten Sit-
zung des Stadtrates bezüglich der Parksituation im Ditfurter Weg. Sie bekräftigt die Ausführungen 
von Herrn König und bittet um Abhilfe.  
 
Frau Dr. Marschner schließt um 18.11 Uhr die Einwohnerfragestunde 
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zu TOP 7 Vorlagen 

zu TOP 7.1 Entsendung eines Stellvertreters/einer Stellvertreterin für einen stimmberech-
tigten Vertreter  in die Verbandsversammlung des  Zweckverbandes Nordhar-
zer Städtebundtheater 
Vorlage: BV-StRQ/068/17 

Herr StR Dr. Schickardt schlägt als Stellvertreter Herrn StR Brinksmeier vor.  
 
Es gibt keine weiteren Wortmeldungen. Frau Dr. Marschner verliest den Beschluss und bittet um 
Abstimmung. 
 
Beschluss:        
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
1. den Widerruf der Entsendung von Frau Dr. Renate Brecht als Stellvertreterin im  

Verhinderungsfall für die stimmberechtigte Vertreterin Frau Bianka Kachel in der  
Verbandsversammlung des Nordharzer Städtebundtheaters. 

 
2. für die restliche Wahlperiode 2014 -2019 ab 15.12.2017 Herrn Reinhard Brinksmeier 

als Stellvertreter/-in für den Verhinderungsfall für die stimmberechtigte Vertreterin Frau  
Bianka Kachel in die Verbandsversammlung des Nordharzer Städtebundtheaters zu  
entsenden. 

 
ungeändert beschlossen 
Ja 29  Nein 0  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0   
 

zu TOP 7.2 Wirtschaftsplan 2018 des Fördervereins Natur- und Umweltzentrum Quedlin-
burg e.V. 
Vorlage: BV-StRQ/063/17 

Frau Dr. Marschner ruft die Vorlage auf. Es gibt keine Wortmeldungen. Sie verliest den Beschluss 
und bittet um Abstimmung. 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat stimmt dem Wirtschaftsplan des Fördervereins Natur- und Umweltzentrum Quedlin-
burg e.V. für das Haushaltsjahr 2018 incl. einer Erstattung der Betriebskosten in Höhe von 37.000 
Euro gemäß Anlage 1 zu. 

ungeändert beschlossen 
Ja 29  Nein 1  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 

zu TOP 7.3 Umschuldung eines Kommunaldarlehens in Höhe von 1.344.780,99 € 
Vorlage: BV-StRQ/065/17 

Frau Dr. Marschner ruft die Vorlage auf. Es gibt keine Wortmeldungen. Sie verliest den Beschluss 
und bittet um Abstimmung. 
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Beschluss: 
 
Der Stadtrat ermächtigt den Oberbürgermeister zum Fälligkeitstermin 31.01.2018 den Kredit  
in Höhe von 1.344.780,99 EURO entsprechend dem wirtschaftlichsten Angebot umzuschulden.  
Der Stadtrat soll über die Entscheidung durch den Oberbürgermeister informiert werden.  
 
ungeändert beschlossen 
Ja 30  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 

zu TOP 7.4 Beschluss über die Erneuerung der Straßenbeleuchtung in der Friedrich-
Engels-Straße in der Quedlinburger Ortschaft Stadt Gernrode einschließlich 
der dazugehörigen Beitragserhebung 
Vorlage: BV-StRQ/055/17 

Herr StR Kollmann nimmt Bezug auf seinen Hinweis aus der Ortschaftsratssitzung in der Stadt 
Gernrode vom 14.11.2017, ob die Beleuchtung in der Hagenbergstraße im Ortsteil Stadt Gernrode 
in dem Zuge erneuert werden könnte.   
 
Herr Malnati informiert, dass dieser Vorschlag im Bauausschuss geprüft wurde. Es handelt sich 
um eine separate Anlage. Gegen eine Erneuerung bzw. Erweiterung spricht formal nichts, hat ob-
jektiv mit diesen umzulegenden Kosten nichts zu tun. Inwieweit wir in der Lage sind, eine Erneue-
rung der Lampen durchzuführen, ist Bestandteil der Haushaltsberatung und nicht dieser Vorlage.  
 
Es gibt keine weiteren Wortmeldungen, so dass Frau Dr. Marschner den Beschluss verliest und 
um Abstimmung bittet.  
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat der Welterbestadt Quedlinburg beschließt die Erneuerung der Straßenbeleuchtung in 
der Friedrich-Engels-Straße in der Quedlinburger Ortschaft Stadt Gernrode einschließlich der da-
zugehörigen Erhebung von Straßenausbaubeiträgen gemäß der Satzung über die Erhebung ein-
maliger Straßenausbaubeiträge in der Welterbestadt Quedlinburg mit den Ortschaften Bad Su-
derode und Stadt Gernrode (Straßenausbaubeitragssatzung), sobald die entsprechenden Voraus-
setzungen vorliegen. 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 29  Nein 0  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0   
 
 
zu TOP 8 Anträge 

zu TOP 8.1 Erarbeitung einer offiziellen "Quedlinburg App" 
Vorlage: FA-StRQ/005/17 

Herr StR Thomas nimmt Stellung zum Fraktionsantrag und stellt einen Änderungsantrag zur 
Beschlussempfehlung des KTSQ vom 23.11.2017 wie folgt: Der Begriff: „Ausschreibung“ ändern 
in „Beteiligung“ der QTM GmbH. 
 
Herr StR Schmidt merkt an, dass eine Verständigung im Bauausschuss dahingehend erfolgte, 
dass es auch Hinweise auf Ärzte, Apotheker und Bereitschaftsdienste geben sollte. 
 
Herr StR Damm schließt sich dem Antrag von Herr StR Thomas an.  
 
Frau StR Sziborra-Seidlitz stellt einen Änderungsantrag zu Punkt 2 wie folgt: „Die Stadtverwal-
tung wird beauftragt, einen Vorschlag für eine offizielle Quedlinburg-App zu erarbeiten.“  
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Herr StR Dr. Mühlhäusler regt an, dass die Quedlinburg-App eine Zweisprachigkeit 
(deutsch/englisch) beinhaltet sollte. Hierzu verweist Herr StR Thomas auf die Beschlussemp-
fehlung des WVLQ, in der die Zweisprachigkeit bereits ausgewiesen wird.  
 
Frau StR Ringel-Owczarzak schlägt vor, dass man eine Arbeitsgruppe bilden sollte, um Fakten 
zu sammeln und denkt, dass dies der Verwaltung nicht aufgebürdet werden kann.  
 
Frau Dr. Marschner merkt an, dass eine Arbeitsgruppe eingerichtet wird und vertritt den Stand-
punkt, dass die Verwaltung sich schon damit beschäftigen sollte. 
 
Frau Dr. Marschner lässt über die einzelnen Änderungsanträge abstimmen.  
 
1. Änderungsantrag von Herrn StR Thomas:  
 
Dem Antrag wird mehrheitlich zugestimmt.  
 
2. Änderungsantrag von Frau StR Sziborra-Seidlitz 
 
Dem Antrag wird mehrheitlich zugestimmt.  
 
Danach bringt Frau Dr. Marschner den gesamten Antrag inklusive der Änderungen zur Ab-
stimmung. 
 
Beschluss: 

 
1.  Der Stadtrat unterstützt die Bemühungen der Welterbestadt Quedlinburg, sich auch im digitalen 

Bereich noch besser zu präsentieren.  
 
2.  Die Stadtverwaltung wird beauftragt, einen Vorschlag zur offiziellen „Quedlinburg App“ zu erar-

beiten und im 1. Halbjahr 2018 unter Berücksichtigung der Empfehlungen des WVLQ und der 
geänderten Empfehlung des KTSQ vorzustellen. 

 
geändert beschlossen 
Ja 30  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 
zu TOP 9 Anfragen 
 
Herr StR Rathmann berichtet, dass die „grüne“ Touristeninformation nunmehr mit einem Megafon 
auf sich aufmerksam macht. Ihm ist bekannt, dass dieses für die Zeit des Weihnachtsmarktes von 
der Polizei beschlagnahmt wurde. Er fragt an, ob es Erwägungen bzw. Prüfungen der Verwaltung 
gibt, diese Art der Werbung über die Gestaltungssatzung zu verhindern. 
 
Herr Scheller antwortet, dass für den Zeitraum des Weihnachtsmarktes/Advent in den Höfen die 
Nutzung des Marktplatzes der Flächen an den Veranstalter des Weihnachtsmarktes übertragen 
wurden. Im Kooperationsgespräch haben wir um Vollzugshilfe gebeten, am ersten und zweiten 
Adventswochenende einzugreifen. Dies ist erfolgt. Es hat diese Erscheinung bereits vor dem 
Weihnachtsmarkt gegeben und wir rechnen auch damit, dass dies nach dem Weihnachtsmarkt 
wieder erfolgen wird. Es ist dazu eine Anhörung eingeleitet wurden, weil sich bereits mehrere An-
wohner des Marktplatzes an die Behörde gewandt haben.  
 
Weiterhin antwortet er, dass es keine Frage der Gestaltungssatzung ist, sondern eine Frage der 
Sondernutzungssatzung, nämlich der Sondernutzung von Flächen im öffentlichen Verkehrsraum. 
Dies wäre zu prüfen, was aber eine sehr komplizierte Frage darstellt. 
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Herr StR Albrecht fragt zum aktuellen Sachstand hinsichtlich der Neufassung des Vertrags zwi-
schen Welterbestadt Quedlinburg und des Dachvereins Reichenstraße.  
 
Herr Scheller antwortet, dass eine Zusage, dass ein Vertrag bis Ende 2017 vorgelegt wird, ihm 
nicht bekannt ist und verweist auf eine Diskussion im Zusammenhang mit der Erarbeitung des Ab-
schlusses des Wirtschaftsplans des Dachvereins für das Jahr 2018. Folgender Sachstand ist ge-
geben:  
- verwaltungsintern liegen zwei Diskussionsentwürfe vor, die auch in einer ersten Runde mit  
  Vertretern des Dachvereins besprochen sind 
- nach Bildung einer Verwaltungsmeinung wird der Vorstand des Dachvereins damit       
  konfrontiert  
- wenn die Diskussionen abgeschlossen sind, wird der Vertrag im Sommer/Herbst 2018  
  vorgelegt 
- Zielstellung ist das Inkrafttreten am 01.01.2019 
 
Herr OB Ruch weist darauf hin, dass eine Vertragsüberarbeitung seitens der Verwaltung bereits 
im Zusammenhang mit der Beschlussfassung zum Wirtschaftsplan 2018 in Aussicht gestellt wurde 
mit dem Ziel der Vorlage des Entwurfs bis Ende des Jahres 2017. Die Zeitkette, die jetzt avisiert 
worden ist, wird noch zu diskutieren sein. Er informiert, dass die Zustimmung des HFA zum Haus-
halt des Dachvereins für 2017 zumindest stark umstritten war und im Interesse des Dachvereins 
sollten wir zügig vorankommen, um hier nicht eine unendliche bzw. unnötige Diskussion aufma-
chen zu müssen. Also insofern werden wir uns in der Verwaltungsleitung nochmal zusammenset-
zen, ob hier nicht ein schnelleres Tempo hinsichtlich des Vertrages zu realisieren ist.  
 
Herr StR Brink nimmt Bezug auf die unterschiedlichen Parkgebühren in Höhe von 5,00 EUR und 
8,00 EUR. Diese Diskrepanz konnte ihm bisher niemand erklären. Er möchte eine schriftliche Ant-
wort.  
 
Herr Scheller verweist darauf, dass die Welterbestadt Quedlinburg der QTM GmbH für die Durch-
führung einer Veranstaltung öffentliche Flächen zur Verfügung stellt, die sowohl die Weihnachts-
marktfläche auf dem Marktplatz als auch bestimmte öffentliche Verkehrsflächen und weitere Flä-
chen betrifft, um diese zu bewirtschaften. Der Carl-Ritter-Platz ist nicht mit übergeben worden, so 
dass hier die Parkgebührenordnung der Welterbestadt Quedlinburg Anwendung findet. Wir haben 
den Parkplatz Kleers dem Veranstalter übertragen, der somit auch die Möglichkeit hat, die ent-
sprechenden Gebühren festzulegen. Damit ist die Anfrage beantwortet. 
 
Frau StR Kachel geht es um den Schulweg der Bad Suderöder Schulkinder zur Grundschule und 
Sekundarschule. Hinter der Alten Kirche gibt es keine Beleuchtung. Dies sollte man sich unbedingt 
ansehen, da die Beleuchtung erst an den Treppen beginnt. Und auch, an der Bushaltstelle bei der 
Gärtnerei Böse, wo die Schüler aus dem Harz ankommen, ist die Beleuchtung ausgefallen.  
 

zu TOP 10 Anregungen 

Herr StR Rathmann erinnert an das Ereignis der Beleidigung eines Gastes in Quedlinburg. Ihm ist 
bekannt, dass die auswärtigen Reiseführer mit sehr großen Führungen in Quedlinburg auftreten 
und die örtlichen Reiseführer behindern und „anmachen“ und letztlich natürlich damit auch den 
Durchgangsverkehr stören. Er regt an zu prüfen, ob die Missstände durch das Erfordernis einer 
Genehmigung geregelt werden können.  
 

zu TOP 11 Schließen des öffentlichen Teils 

Frau Dr. Marschner beendet den öffentlichen Teil um 18.46 Uhr. 
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zu TOP 22 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

Frau Dr. Marschner stellt um 19.09 Uhr die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her.  
 
Herr OB Ruch gibt die im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt bekannt: Der Stadtrat beschließt zu einem Gerichtsverfahren, zu einer Verein-
barung und zu einer Personalangelegenheit.  
 

zu TOP 23 Schließen der Sitzung 

Frau Dr. Marschner beendet die Sitzung um 19.10 Uhr.  
 
 
 
 
gez. Dr. Sylvia Marschner          gez. F. Ruch 
Dr. Sylvia Marschner 
Vorsitzende 
Stadtrat Quedlinburg  

Frank Ruch 
Oberbürgermeister 
Welterbestadt Quedlinburg 

 
 
 
 
gez. Elfferding 
Elfferding 
Protokollantin 
 


